浅谈如何建设煤矿安全文化

陈林

(山西兰花科技创业股份有限公司唐安煤矿分公司)

摘 要:安全是煤矿的头等大事,是制约煤矿企业发展的突出问题。安全生产是指为预防生产过程中发生人身、设备事故,形成良好劳动环境、工作秩序而采取的一系列措施和活动。安全工作的好坏要靠前期预防,而前期预防的关键是安全宣传和职工教育培训以及煤矿硬件基础设施的投入。

关键词:煤矿;安全文化建设;建设途径;重要性

一、前言

安全文化建设是近年来安全科学领域里所提出的一项企业安全生产保障新对策,是安全系统工程和现代安全管理的一种新思路、新策略。根据煤矿安全文化的内涵,本文阐述了煤矿安全生产中搞好煤矿安全文化建设的重要性和途径,提出了煤矿安全文化几个方面的作用以及煤矿安全文化的建设途径。

二、安全文化的涵义

安全文化就是规范职工的安全行为,尊重职工 人格,维护职工身心健康和职工生命,被职工认同和 乐于接受的文化体系。安全文化的实践和受益对象是 广大职工,因此,安全文化的运作形式、内容都必须是 在体现人之因素的情况下进行,这也就决定了安全文 化的创建必须坚持以人为本的原则。在坚持以人为本的前提下,通过宣传教育、技术培训、理念创新、制度完善,采用激励措施等来转变职工的安全价值观。

三、安全文化建设的作用

煤矿安全文化是指煤矿安全活动创造的安全生产及劳动保护观念、行为、环境等的综合,体现为每个单位,每一个职工对安全的态度、思维程度以及采取的行动方式。煤矿安全生产需要安全文化,煤矿发展离不开安全,安全工作是煤矿各项工作的重中之重。从煤矿实际情况看,煤矿生产过程中出现的绝大部分事故是违章操作、违章指挥和违反劳动纪律造成的,这与职工的文化素质有很大的关系,所以强化安全文化建设,提高煤矿管理和职工的安全文

化素质很有必要。安全文化是煤矿安全工作的灵 魂,基本核心是"以人为本",最终目标是防止事故、 抵御灾害、维护健康。文化的作用是无形的,我们只 能看到其作用的结果,却看不到作用的过程,甚至难 以预先感知。要使文化的作用能够预先感知,就要 能够操纵文化,使其按预期的方向发展。

建设煤矿安全文化就是对企业安全文化进行操 纵,使其产生煤矿所需要的功能,并按煤矿的意愿发 挥作用。煤矿安全文化提倡、崇尚什么,将通过潜移 默化的作用,使职工的注意力逐步转向煤矿所提倡 的、崇尚的内容,接受共同的价值观念,从而把职工 个人的目标引导到全矿目标上来。通过改变职工的 兴趣、爱好,使职工融合于其中,当价值观被职工认 同后,它就会产生一种合力,从多方面把员工团结起 来,形成巨大的向心力和凝聚力。再者是通过精神 及奖金进行奖励、激励,发挥职工的主动性、创造性 和积极性,使职工从内心产生一种情绪高昂,奋发进 取的效应。并使其每一个职工的思想和行为具有约 束和规范作用,只要有违章信号发生,即可得到积极 响应,并迅速转化为预期约束行为。职工还会积极 主动地了解掌握安全技术知识,就会自觉地按企业 安全的要求去约束,规范自己的行为。这样一来,煤 矿的安全生产就有很大保证。

四、安全文化的建设途径

(1)创新安全宣传教育,营造良好氛围,首先抓 好职工安全学习,认真贯彻落实国家有关安全生产 法律法规、方针政策、安全指令文件。不断提高职工 的安全理论水平和安全意识。结合矿井条件、安全 基础实际情况,把安全文化宣传教育重点放在职工 安全技术培训上,紧抓每周二安全例会、周三、周五 安全活动检查的督查落实(借鉴兰花集团唐安煤 矿)。由矿宣教科、安全科和各智能科室共同组成联 合督查组,针对检查时查出的问题,通过《安全信息 日报》给予通报曝光,并召开各智能科室主管技术科 长、主管技术员参加安全宣传教育专题会,完善落实

各种考核检查新机制。再充分利用广播、牌板、标语 横幅、安全简报等形式大张旗鼓地向职工宣传安全 方针政策。举办"三违"学习班,对职工进行亲情教 育,最后达到"自己受教育、影响身边人"的目的,有 效地提高职工的安全意识。

(2)规范井下设备管理制度,强化现场管理,确 保井下设备安全高效运转。矿用安全设备性能是煤 矿安全生产的第一道关口,煤矿要不断加大对采、 掘、开、运、通、安等矿用设备的管理力度,进一步规 范井下设备的采购、调配,派专人专责做好设备登记 人账和回收维修等工作;针对新设备,新工艺,新技 术,制定完善新的规章制度,通过革新改良,减少或 避免不安全因素,以适应新形势的发展。同时,通过 安全技术培训,给职工讲解新设备,新工艺,新技术, 使职工及时掌握要领,按章作业。认真开展每年一 到两次的技术比武活动(借鉴兰花集团唐安煤矿), 提高职工的技术素质和操作技能,减少工作中的失 误,达到安全生产的目的。

(3)加大投入煤矿硬件基础设施建设,这是煤矿 安全文化建设的基础。加强煤矿安全文化建设,必 须努力创造一个良好的稳定的安全生产作业环境。 应严格按照"井下建设标准化,地面建设园林化"的 目标,对井下巷道的采、掘、开、运、通等基础设施进 行美化、亮化、净化,井下巷道达到高、宽、平、直、净, 改善职工办公、住宿、饮食、洗浴环境。良好的矿区 环境能显示出一个现代化矿井的文化气息,使置身 其中的职工感受到来自企业的人文关怀。心情舒畅 了,安全确保了,效益自然就有了保证。

五、结语

煤矿安全文化建设是一个大课题,是企业安全发展 的基本保证,只有长久地抓,坚持不懈地抓,才能抓出成 效。煤矿安全生产中,只有将人、物和环境三者有机结 合起来,使之产生相辅相成,相互促进的效果。始终坚 持"安全第一,预防为主"的方针,结合实际地开展煤矿 安全文化建设,才能开创煤矿安全生产的崭新局面。